

УДК 347.195.5

Правовая природа ликвидации юридических лиц

Довлатбекян Ангелина Ервандовна, студент, Московский финансово-юридический университет, lina.dovlatbekyan@mail.ru

В науке принято рассматривать ликвидацию юридического лица, как правило, в качестве способа его прекращения. В настоящей статье мы попробуем решить вопрос о том, обладает ли принудительная ликвидация юридического лица характерными чертами, свойственными юридической ответственности. Для полного и правильного ведения деятельности юридическое лицо имеет ряд обязанностей, а также пункты, которые говорят о том, что это действительно юридическое лицо.

Ключевые слова: юридическое лицо, ликвидация юридического лица, принятие решения о ликвидации, размещение информации в СМИ, выявление кредиторов.

Ликвидация юридических лиц обладает существенным смыслом в хозяйственной жизни целого государства, она обладает значительным утилитарным смыслом и использованием. Ликвидация затрагивает интересы и права обширного круга людей. В современный период реформирования, период значительных перемен любой имеет вероятность встретиться с вопросами, появляющимися в процессе реорганизации юридических лиц.

Под ликвидацией понимается явление, в котором заключено большое количество аспектов. Считаем, что данную процедуру не следует соотносить с иными схожими правовыми конструкциями, в частности прекращением деятельности юридического лица. В литературе и правоприменительной практике ликвидацию юридического лица раскрывали как юридическую процедуру, правоотношение или же юридический факт. Взяв за основу информацию, полученную во время изучения материалов по данной теме, остановимся на вопросах, требующих повышенного внимания, одним из которых — являются ли полностью правильными утверждения касательно юридических лиц для определения ликвидации.

Исходя из этого высказывания, можно сделать вывод, что ликвидацию юридического лица следует понимать как целостную структуру, состоящую из правоотношений, последовательных и связанных между собой. Из этого следует, что ликвидацию в нынешнем ее виде следует воспринимать как комплекс последовательных правоотношений, которые находятся в постоянном динамическом состоянии, повлекших за собой полное прекращение юридического лица без возможности правопреемства.

Ликвидация (прекращение) юридических лиц является по своему характеру сложным процессом, который влечет за собой определенные бездействия субъекта, изучая статистику, а также деятельность юридических лиц в целом можно выделить то, что с ликвидацией юридического лица сталкиваются все чаще.

По причине колебания и неустойки рыночной экономики в нашей стране многие предприниматели решаются на ведение предпринимательской деятельности, но желаемое не всегда идет по плану, и не осуществляется в полной мере, выдавая хороший результат.

Следует отметить, что для принятия решения о ликвидации существует ряд определенных требований, которые зависят от вида юридического лица. Например, в общества с ограниченной ответственностью, в котором количество его членов не может превышать пятидесяти человек, решение обязано быть принято единогласно, в противном случае, ликвидация произведена быть не может. Другого способа добровольной ликвидации общества с ограниченной ответственностью не существует. В уставе такого общества четко отражено, что решение о ликвидации принимается единогласно, изменению данное положение учредительного документа не подлежит [2, с. 89].

Ликвидация юридического лица в полной мере должна быть

завершена правильно. Для того, чтобы выбрать путь действия, а также грамотно провести данную процедуру во избежание ненужных ошибок и лишних конфликтов, необходимо обращаться к опытным специалистам, в частности, юристам или экономистам, которые грамотно ответят на все вопросы и помогут решить этот нелегкий процесс. Но знающим предпринимателям реально и самим завершить данный вопрос, опираясь на практику или самостоятельно изучая процесс ликвидации. Следует отметить, что юридическое лицо делится на несколько видов организаций. К ним относятся коммерческие и некоммерческие [3, с. 234].

Для полного и правильного ведения деятельности юридическое лицо имеет ряд обязанностей, а также пункты, которые говорят о том, что это действительно юридическое лицо. К ним относят: учредительные документы, в частности, это устав, а также его место нахождения и исполнительный орган. Практически для разных типов юридических лиц местом нахождения является адрес, где находится (или должны находиться в соответствии с учредительными документами) постоянно действующий исполнительный орган. Проведение процедуры ликвидации проходит по нескольким этапам.

Первый этап — это принятие решения о ликвидации. Решение принимается общим собранием участников. Для этой процедуры необходимо сформировать ликвидационную комиссию и назначить лицо, ответственное за проведение самой ликвидации.

Второй этап — это уведомление инспекции о своем решении.

Третий этап — это размещение информации в СМИ.

Четвертый этап — это выявление кредиторов, т. е. ликвидационная комиссия должна выявить кредиторов, далее, предпринять ряд действий по сбору дебиторской задолженности.

Пятый этап — это составление ликвидационного баланса. индивидуальных предпринимателей и крестьянских (фермерских) хозяйств».

Шестой этап — это формирование пакета необходимых документов, т. е. ликвидационная комиссия должна подготовить определенный пакет документов: заявление по форме о государственной регистрации юридического лица по причине его ликвидации; нотариально заверенная подпись заявителя, ликвидационный баланс (он должен быть утвержден учредителями, участниками; оплаченная квитанция (госпошлина) в размере 800 рублей; документ, который подтверждает представление сведений в территориальный орган СФР [1, с. 233].

Седьмой этап — это подача документов, т. е. документы должны быть поданы в налоговую инспекцию, к примеру, по почте с описью во вложении, и объявленной ценностью, либо лично руководителем ликвидационной комиссии, а также через представителя по нотариально удостоверенной доверенности.

Восьмой этап — это получение документов о регистрации и снятии с учета.

Подводя итог, следует отметить, что статистика в России по числу открытия юридических лиц растет также, как и ликвидация. По моему мнению, в случае, если деятельность снижается к нулю, т. е. ликвидации, принимать решение необходимо в пользу добровольной ликвидации, т. к. процесс будет принят коллективным решением руководителя (без вмешательства арбитражного суда).

Ликвидация юридического лица представляет собой достаточно сложный комплексный процесс, который имеет свои особенности, свои ограничения, свою процедуру регулирования. Следует

четко разграничивать такие понятия как добровольная ликвидация, принудительная ликвидация, банкротство, и некоторые виды реорганизации юридического лица. Хотя результат всех этих процедур один и тот же, но процесс в корне отличается, также отличаются лица, участвующие в процедуре, причины инициирования этих процессов, нормативная часть, регулирующая каждый процесс в отдельности.

Примечания

1. Зенин И. А. Гражданское право. Общая часть: учебник для вузов. 20-е изд., перераб. и доп. М.: Юрайт, 2024. 526 с.
2. Марков Г. Н. Создание, реорганизация, ликвидация юридического лица. 2-е изд. СПб.: Альфа, 2000. 94 с.
3. Сумской Д. А. Гражданско-правовое положение органа юридического лица: монография. М., 2007. 512 с.

English version

Legal nature of liquidation of legal entities

Dovlatbekyan Angelina Ervandovna, student, Moscow University of Finance and Law

In science, it is customary to consider the liquidation of a legal entity, as a rule, as a method of its termination. We will try to resolve the question of whether the forced liquidation of a legal entity has the characteristic features of legal liability. For the complete and correct conduct of activities, a legal entity has a number of responsibilities, as well as points that indicate that it is truly a legal entity.

Keywords: legal entity, liquidation of a legal entity, making a decision on liquidation, posting information in the media, identifying creditors.